

Информация по вопросу «О внедрении системы маркировки товаров в Архангельской области»

Система маркировки товаров средствами идентификации – один из стержневых институтов цифровизации торговли и противодействия незаконному обороту в России. Реализация проекта началась в 2016 году с маркировки изделий из натурального меха. Координатором данного проекта является Минпромторг России.

Основы создания системы маркировки товаров средствами идентификации закреплены в Федеральном законе «Об основах государственного регулирования торговой деятельности в Российской Федерации» и Федеральном законе «Об обращении лекарственных средств».

На сегодняшний день маркировке уже подлежит широкий перечень товаров, в том числе лекарственные препараты, табачная продукция, молоко, упакованная вода, обувь, отдельные товары легкой промышленности и прочие товарные группы (полный перечень утвержден распоряжением Правительства Российской Федерации от 28 апреля 2018 г. № 792-р).

В настоящее время в целях расширения номенклатуры маркируемых товаров на территории Российской Федерации проводятся соответствующие добровольные эксперименты по маркировке БАДов, антисептиков, медицинских изделий, пива и слабоалкогольных напитков, а также электронных систем доставки никотина и жидкостей для них.

Маркировка товаров средствами идентификации предполагает обеспечение прослеживаемости товарооборота с момента производства или ввоза продукции на территорию Российской Федерации до реализации конечному потребителю.

Информационная система маркировки является «единым окном» доступа к информации о товаре, направляемой участниками рынка или поступающей из других государственных информационных систем. Доступ к сведениям, содержащимся в информационной системе маркировки, в ограниченном режиме также предоставляется производителям, импортерам и владельцам товарных знаков. Таким образом, представители бизнес-сообщества получают возможность оптимизировать собственные логистические процессы и маркетинговую политику, а также защитить свои интеллектуальные права.

Потребителю система маркировки предоставляет инструмент общественного контроля. Легальность нахождения товара в обороте может быть подтверждена путем сканирования средства идентификации с использованием специального мобильного приложения.

На сегодняшний день производители табачной продукции, духов и туалетной воды, шин и покрышек, фотокамеры (кроме кинокамер), фотовспышки и лампы-вспышки на территории Архангельской области не зарегистрированы.

Из групп товаров, подлежащих маркировке, на территории Архангельской области производится молочная продукция, упакованная вода

и обувные товары. На официальном сайте государственной системы маркировки и прослеживания «Честный ЗНАК» зарегистрировано 9 региональных производителей обувных товаров, 16 производителей упакованной воды, а также 40 организаций и индивидуальных предпринимателей, занимающихся производством молочной продукции.

Организации легкой промышленности в Архангельской области в основном представлены индивидуальными предпринимателями, занимающимися индивидуальным пошивом или ремонтом одежды.

Кроме того, пунктом 5 Перечня поручений Президента Российской Федерации по итогам совещания с членами Правительства Российской Федерации от 4 февраля 2015 г. было дано поручение обеспечить разработку и поэтапное внедрение автоматизированной системы мониторинга движения лекарственных препаратов от производителя до конечного потребителя с использованием маркировки (кодификации) и идентификации упаковок лекарственных средств в целях обеспечения эффективного контроля качества ЛС, находящихся в обращении, и борьбы с их фальсификацией.

Федеральная государственная информационная система мониторинга движения лекарственных препаратов (далее – система мониторинга) была запущена в полном объеме с 1 июля 2020 г.

В данной системе зарегистрировано более 37 тысяч торговых наименований лекарственных препаратов и более 91 тысячи организаций, в числе которых — производители, поставщики, медицинские и аптечные организации. В настоящее время на фармацевтический рынок практически не выходят лекарственные препараты без нанесения средств идентификации (маркировки).

Из 670 медицинских организаций Архангельской области в системе мониторинга зарегистрированы 64 процента (или 429 медицинских организаций).

Фармацевтические организации региона подключены к системе мониторинга на 99 процентов (или 164 организаций из 166).

Работу в системе мониторинга осуществляют все фармацевтические организации, зарегистрированные в данной системе и 94 процента медицинских организаций региона.

При выявлении лекарственного препарата, признанного некачественным или фальсифицированным по решению Федеральной службы по надзору в сфере здравоохранения, он блокируется в системе мониторинга, и его не могут отпустить в больницах ни одному пациенту, такое лекарство не сможет продать ни одна аптека.

В ходе контроля за обращением вакцин для профилактики новой коронавирусной инфекции COVID-19 проводится сверка данных, внесенных в реестр вакцинированных пациентов от COVID-19, и в системе мониторинга.

Так, в 2021 году в медицинских организациях региона было выявлено 26 случаев вывода из системы мониторинга вакцины без фактической вакцинации пациентов.

Кроме того, в 2021 году специалистами Территориального органа Росздравнадзора в ходе контрольного мероприятия, инициированного УМВД России по Архангельской области в отношении медицинского учреждения, был установлен факт выдачи поддельных сертификатов о вакцинации COVID-19.

Территориальным органом Росздравнадзора на постоянной основе осуществляется контроль по выявлению повторного ввода лекарственных препаратов в оборот, контроль оборота лекарственных препаратов с истекшим сроком годности, а также контроль фальсифицированных, контрафактных, недоброкачественных лекарственных препаратов.

О результатах контроля за маркировкой продовольственных, непродовольственных товаров и табачной продукции средствами идентификации расскажут мои коллеги – министр АПК и торговли Архангельской области Бажанова Ирина Борисовна и руководитель Управления Роспотребнадзора по Архангельской области Носовской Тарас Иванович.

Дополнительно отмечу, что в настоящее время Государственной комиссией по противодействию незаконному обороту промышленной продукции одобрены три методики оценки рынков продукции: рынок продаж табачной продукции, рынок обувной продукции и лекарственных препаратов для медицинского применения.

В соответствии с положениями Указа Президента Российской Федерации № 31 от 23 января 2015 г., во исполнение пункта 3 Плана мероприятий по реализации концепции системы мониторинга и оценки ситуации в сфере противодействия незаконному обороту промышленной продукции в Российской Федерации, комиссий по противодействию незаконному обороту промышленной продукции в Архангельской области организована работа по сбору информации о состоянии региональных розничных рынков продаж табачной продукции, рынка обувной продукции и лекарственных препаратов для медицинского применения. Оценка указанных рынков проводится министерством ежеквартально и направляется в Минпромторг России. На основании данных субъектов Минпромторг России, с участием автономной некоммерческой организации Национальный научный центр компетенций в сфере незаконного оборота промышленной продукции, ежеквартально готовит обзор состояния розничных рынков продаж продукции в субъектах Российской Федерации.
